

## 卡塔尔办大赛 自有壮志在胸

卡塔尔世界杯战幕刚刚拉开,东道主已经创造了两项历史第一:2200亿美元的承办费用为历史最高,成为第一个在揭幕战输球的东道主球队。卡塔尔亏了?抛开竞技层面进行深层次剖析,卡塔尔不是输家,而是赢家。借助承办2022年世界杯的机遇,过去40多年在冲击世界杯入场券征程中屡战屡败的卡塔尔队终于登上了世界杯舞台,揭幕战输球确实有遗憾,但借助世界体育大舞台展示国家形象,这才是更重要的。

中国男足是中国体坛的输家,前后12次冲击世界杯入场券仅成功一回。相比之下,卡塔尔队应该更惨,此前无一次从世界杯亚洲区成功突围。其实,卡塔尔足球的起点并不低,早在1981年世青赛就夺得亚军,这是当时亚洲足球屈指可数的亮点,风光直逼朝鲜队打进1966年世界杯八强。卡塔尔因此跻身亚洲杯一流强队之列,成为继伊朗、伊拉克、科威特、沙特等劲旅之后,又一支来自中东的亚洲足球强队。

足球是卡塔尔走向世界的第一个体育项目。40多年前卡塔尔人重金聘请巴西教练,没用几年卡塔尔足球队从名不见经传的角色,成长为一个亚洲级强队。和沙特、科威特等石油大国相比,卡塔尔王室对体育的兴趣不仅仅是跻身亚洲足坛强队行列,还有举办国际大赛。20世纪90年代初中期,卡塔尔陆续推出卡塔尔网球公开赛、乒乓球公开赛、高尔夫大师赛等国际高水平单项赛事。一时间,卡塔尔首都多哈成为西亚体育之都,昂首迈入国际体育赛事重镇行列。

卡塔尔热衷办赛,办赛质量达到一流,这仅仅出于他们对体育的热情?当然不是。

体育具有超越国界的魅力,举办高水平赛事可以提升一个国家和地区的整体形象,成为一个国家和地区实现新跨越的助推器。这方面早有先例,如日本东京承办1964年奥运会,韩国汉城承办1988年奥运会,这两届奥运盛会分别成为日韩两国实现经济腾飞的主要节点,得到国际公认。

依靠丰厚的油气资源跻身于世界顶尖收入国家之列,不得不说卡塔尔人很幸运,但他们并不满足于仅仅有钱,还想借助一个大舞台全面展示卡塔尔的经济、历史、文化、旅游等,高水平体育赛事正是最合适的舞台之一。此外,卡塔尔世界杯花费的2200亿美元,不全花在赛事基础设施建设,还包括对城市升级改造的投资。由此看来,卡塔尔人哪里是土豪,人家精明得很。

借助举办2022年世界杯,卡塔尔在更高舞台向世界展示了一个西亚新兴国家的形象,实现了卡塔尔足球亮相世界杯舞台的梦想。卡塔尔助力体育繁荣,体育让多哈更加耀眼。

本报记者王全立



北京时间21日晚,2022卡塔尔世界杯英格兰队以6:2的大比分击败伊朗队。图为英格兰前锋斯特林进球瞬间。  
CFP供图

明日  
看点

## “高卢雄鸡”迎战“袋鼠军团”

**新华社多哈电** 世界杯冠军法国队即将迎来2022卡塔尔世界杯的首场比赛,主教练德尚21日表示,自己未补招一名球员替换因伤离队的本泽马,是因为自己的25人已经足够强大。

法国队将于22日开启卫冕征程,他们将在首场比赛中对阵澳大利亚。“高卢雄鸡”近期饱受伤病困扰,除了坎特、博格巴、恩昆库等球员,本泽马也在19日因伤退出本次世界杯。德尚原本可以征召一名新的球员凑齐

26人名单,但他并没有选择补招。

谈到自己的决定,德尚说:“我已经有了25名球员,我确信他们都非常强大,足够应对将来的挑战,我想我已经有了我需要的一切。”

本泽马的缺席,意味着姆巴佩将在锋线上扛起更多的责任,谈起姆巴佩,德尚说:“他依然非常年轻,但在四年前就非常重要,现在他变得更加成熟。姆巴佩与众不同,他有着在任何时候决定比赛的能力。”同时,德尚确认,瓦拉内的伤势已无大碍,可以出场比赛。 韦骅 王浩明

## 世界杯开幕式上的“奇迹男孩”

**据新华社多哈电** 20日晚的卡塔尔世界杯开幕式上,一位双手支撑身体行走、只有上半身的男孩出现在海湾球场中央,成为观众最为难忘的场景之一。这个男孩是谁?他的名字叫加尼姆·穆夫塔,是卡塔尔世界杯的大使,他的故事感动着世界。

20年前,穆夫塔在卡塔尔出生,是一对双胞胎中的一个,一出生就被查出患有先天性尾椎退化综合征,这是一种非常罕见的疾病。医生诊断后认为,小穆夫塔活下来的机会非常渺茫。

然而,穆夫塔的父母并没有放弃,小穆夫塔一天天长大,被认为是一个

奇迹。虽然只有上半身,但父母鼓励他像其他人一样参与活动。他不断超越自己的身体极限,用手穿上足球鞋,手就是他的双脚,带球、传球、射门毫不含糊。

除了足球之外,他还是一个游泳、潜水、徒步和滑板的好手。依靠着自己的双手,穆夫塔登上了海拔3000米左右的沙姆山。在世界杯举办之前,穆夫塔就已经是卡塔尔的名人,他在社交媒体上拥有超过300万粉丝,人们被他的故事感动和激励着。成为卡塔尔世界杯的大使后,穆夫塔说:“我坚信足球和体育能成为不同文化理解的桥梁,我希望通过这个机会与全世界分享我的经历。” 王浩明

## 中国蹴鞠走进卡塔尔世界杯

**据新华社多哈电** 作为2022年“探访足球起源文化之旅”对外交流推广活动的重要组成部分,中国—卡塔尔青少年蹴鞠交流体验活动21日在卡塔尔多哈足球训练中心举行。世界杯期间,中国蹴鞠将通过多种形式亮相卡塔尔。

作为一项有着两千年历史的足上球类运动,中国蹴鞠在2004年被国际足联正式确认为世界足球运动起源,山东淄博为世界足球起源地。

在当日活动现场,中国临淄蹴鞠队的第七代传承人李伟鹏进行了“白打蹴鞠”表演,展示蹴鞠比赛的花样和技巧。

来自中国的11名足球少年和卡塔尔当地青训机构的小球员换上中国传统蹴鞠服饰,在李伟鹏带领下共同尝试和体验蹴鞠,感受蹴鞠与现代足球的异同。随后,双方还进行了一场中国—卡塔尔青少年友谊赛。

中国驻卡塔尔大使周剑说:“蹴鞠交流体验活动和青少年友谊赛,一个是致敬历史,一个是面向未来,这都能够更好地推广中国文化。相信通过这些互动能帮助更多卡塔尔民众,包括来自世界各地的球迷,来了解中国,了解中国文化。” 肖世尧

## 球迷住的帐篷里 多少激情和无奈

67岁的匈牙利球迷乔治拖着沉重的行李箱,踏着刚刚压成的黑石子路,走进位于卡塔尔沙漠中的一间帐篷。帐篷距离多哈市中心大约25公里,隔着一道海湾,就是多哈引以为豪的摩天大楼群。

服务员拉开帐篷的拉链,里面是两张单人床,一个床头柜兼鞋柜,一盏台灯外加一台风扇,这是全部的陈设。乔治将箱子放在床上,如释重负。未来10天,这里将是他的家。

在他的少年时代,匈牙利队虽然不如20世纪50年代时那么傲视群雄,但依然是世界足坛的劲旅。乔治从小就为足球呐喊,即便他移居伦敦多年,对足球的痴狂依然未改。

这次匈牙利队没有获得参赛资格,他这次将专注于英格兰队。买了球票后才发现,卡塔尔的住宿是个大问题。“住宿费贵得实在离谱,每晚动辄上千美元。”他在帐篷外告诉新华社记者。订票的官方网站给他推荐了最便宜的帐篷,每晚大约207美元。为了世界杯,他只能下单,一订就是10天。“能看到比赛已经很满足了。”乔治说。

“酒店”负责人扎皮告诉记者,在这片原本的荒漠上,搭起了1800座帐篷,每个帐篷有两个床位,总共可以住3600人。帐篷11月18日正式开放,从11月22日起,帐篷已经全部订满。

马塔和梅兰妮是帐篷酒店里难得见到的女性,这对来自哥斯达黎加的母女穿着国家队球衣,正准备出门前往赛场观看揭幕战。作为妈妈的马塔是第四次现场观看世界杯比赛,梅兰妮谈起妈妈的世界杯经历充满了自豪。

“我们付出了巨大的努力才来到卡塔尔,虽然住在这里必须应对炎热、噪音和大风,但这一切都值得。” 新华社记者王子江 刘旸



正在拍照打卡的球迷。



聚精会神观球的球迷。



父子球迷。 CFP供图